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Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ   

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςημαίνεται ότι οι απαντήςεισ που προτείνονται για τα θζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάθε άλλη 

απάντηςη, κατάλληλα τεκμηριωμζνη, θεωρείται αποδεκτή) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

 Επαγγελματικι εξουκζνωςθ είναι, ςφμφωνα με τθ ςυντάκτρια του Κειμζνου 2, θ εργαςιακι 

κόπωςθ που προκαλείται, όταν οι απαιτιςεισ του επαγγζλματοσ είναι υψθλζσ και, 

παράλλθλα, ο ςωματικόσ και ψυχικόσ κόποσ του εργαηομζνου αυξθμζνοσ.  

 Η ςυγγραφζασ υποςτθρίηει ότι κα κατορκϊςουμε να «τθλε-εργαηόμαςτε» αποτελεςματικά, 

όταν κα μπορζςουμε να εξαλείψουμε τθν επαγγελματικι εξουκζνωςθ, εκπλθρϊνοντασ –

μζςω τθσ αξιοποίθςθσ των προςφορότερων ςτρατθγικϊν- τισ επαγγελματικζσ απαιτιςεισ με 

όςο το δυνατόν μικρότερο κόπο.  

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10)  

α. Στισ δφο τελευταίεσ περιόδουσ του Κειμζνου 1 ο ςυγγραφζασ επαναλαμβάνει πζντε φορζσ το 

πρόκθμα «τθλε-», που ςθμαίνει μακριά, παρουςιάηοντασ εμφατικά τισ εκφάνςεισ του κζματόσ του, 

δθλαδι τθσ εξ αποςτάςεωσ εργαςίασ (ςτθν οποία εμπεριζχονται τόςο θ εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθ, από τθν πλευρά των εκπαιδευτϊν αλλά και των εκπαιδευομζνων, όςο και οι εξ 

αποςτάςεωσ ςυνεδριάςεισ). Ταυτόχρονα, χρθςιμοποιεί πζντε φορζσ το βϋ πλθκυντικό πρόςωπο, 

απευκυνόμενοσ ςτουσ αναγνϊςτεσ του, με ςκοπό να επικοινωνιςει μαηί τουσ και να τουσ 

κινθτοποιιςει διανοθτικά, εμπλζκοντάσ τουσ με άμεςο τρόπο ςτο κζμα του και ηθτϊντασ τουσ τθ 

γνϊμθ τουσ γι’ αυτό. Ζτςι, επιδιϊκει να αναρτιςουν οι αναγνϊςτεσ τα ςχόλιά τουσ ςτο ιςτολόγιό 

του, κακιςτϊντασ το, μζςω του κειμζνου του, ζναν διαδικτυακό χϊρο ουςιαςτικισ επικοινωνίασ.  

β. Στθν πρϊτθ περίοδο του Κειμζνου 2 θ ςυγγραφζασ χρθςιμοποιεί αςφνδετο ςχιμα λόγου («όπωσ 

κολά-αςαφι όρια … για τθν τιρθςθ των κανονιςμϊν»), κακϊσ παρακζτει ομοειδείσ όρουσ που 

χωρίηονται μεταξφ τουσ με κόμμα. Με αυτόν τον τρόπο δίνει ταχφ ρυκμό και ηωθρότθτα ςτον λόγο 

τθσ και αναφζρει με ζνταςθ τισ πολλαπλζσ και πολυδιάςτατεσ προκλιςεισ τθσ τθλεργαςίασ.  

 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10)  

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  



 Στο Κείμενο 1 το φφοσ είναι ανεπίςθμο και απλό (ςτθν τελευταία παράγραφο, οικείο). Ο 

ςυγγραφζασ χρθςιμοποιεί ςυχνά το αϋ ενικό πρόςωπο («τθλεργάηομαι», «πθγαίνω», 

«μζνω», «εννοϊ»), το απλό-κακθμερινό λεξιλόγιο («πθγαίνω ςτο γραφείο», «μζνω ςτο 

ςπίτι», «από κάμποςεσ απόψεισ»), τον μικροπερίοδο λόγο (π.χ. ςτθν 1θ, ςτθ 2θ και ςτθν 

τελευταία παράγραφο). Η επικοινωνιακι περίςταςθ είναι ανεπίςθμθ (άρκρο που ζχει 

αναρτθκεί ςε προςωπικό ιςτολόγιο) και ζντονο το ςτοιχείο τθσ προςωπικισ κατάκεςθσ.  

 Αντίκετα, ςτο Κείμενο 2 το φφοσ είναι επίςθμο και επιςτθμονικό-ακαδθμαϊκό. Η 

ςυγγραφζασ χρθςιμοποιεί το γϋ πρόςωπο (με εξαίρεςθ τον τίτλο), επεξεργαςμζνο και ειδικό 

λεξιλόγιο («φόρτοσ εργαςίασ», «αυτονομία», «ανκεκτικότθτα», «υψθλζσ απαιτιςεισ», 

«χαμθλοί πόροι», «επαγγελματικι εξουκζνωςθ»), αναφορικι λειτουργία τθσ γλϊςςασ, 

υποτακτικι ςφνταξθ και διαδοχικι υπόταξθ (π.χ. «Η υπόκεςθ είναι ότι … πόρουσ τουσ»). 

Απευκφνεται ςτθ λογικι των αναγνωςτϊν τθσ, με ςκοπό να παρουςιάςει τουσ τρόπουσ τθσ 

αποτελεςματικισ τθλεργαςίασ ςε μια απολφτωσ τυπικι περίςταςθ επικοινωνίασ, κακϊσ το 

κείμενό τθσ είναι επιςτθμονικό άρκρο.  

 Το Κείμενο 1 πετυχαίνει να προςεγγίςει περιςςότερο το ενδιαφζρον του αναγνϊςτθ λόγω 

του απλοφ φφουσ και τθσ αμεςότθτάσ του. Πρζπει, βζβαια, να επιςθμανκεί ότι το Κείμενο 1 

απευκφνεται ςτο ευρφ κοινό, ενϊ το Κείμενο 2 ς’ ζνα πιο περιοριςμζνο, καλλιεργθμζνο 

κοινό.  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

o Ο αφθγθτισ νιϊκει αποξενωμζνοσ από τον χϊρο και τθ φφςθ τθσ εργαςίασ του. Με ζναν 

λόγο άμεςο, ευκφ και ζντονα προφορικό («που να γίνεται μονάχα με μζνα», «επειδισ 

τυχαίνει»), δθλωτικό τθσ ταπεινισ κοινωνικισ του προζλευςθσ, εξομολογείται ςε αϋ ενικό 

πρόςωπο τθν εργαςιακι αλλοτρίωςθ που βιϊνει. Εργάηεται ςε ζνα γερμανικό εργοςτάςιο-

μεγακιριο, αλλά δεν γνωρίηει ουςιαςτικά οφτε το αντικείμενο τθσ δουλειάσ του οφτε τουσ 

ςυν-εργάτεσ του: θ επανάλθψθ τθσ πρόταςθσ «δουλειά δεν ζχουμε» υπογραμμίηει 

εμφατικά, μζςω τθσ λανκάνουςασ εναντίωςθσ, αυτι τθν αναπάντεχθ και παράδοξθ άγνοια. 

Βρίςκεται ςε απόςταςθ αναπνοισ από τα μθχανιματα, τουσ ανκρϊπουσ, τθν παραγωγι, 

αλλά ουςιαςτικά και ψυχικά είναι μόνοσ του, κακϊσ το όλο ςφςτθμα ςτο οποίο εργάηεται 

είναι απρόςωπο και απάνκρωπο. Η αντίκεςθ που δθμιουργείται ανάμεςα ςτο 

επαναλαμβανόμενο ριμα «βλζπω» και ςτθν άρνθςι του («Δεν τθν καλοβλζπω τθ μορφι 

τουσ», «δεν κα με βλζπουνε καν») τονίηει τθν απομόνωςθ και τθ μοναξιά του. Ο ςφγχρονοσ 

ευρωπαϊκόσ, αλλοτριωμζνοσ κόςμοσ τθσ εργαςίασ του, με το υποτικζμενο υψθλό του 

επίπεδο, αντιπαρατίκεται ειρωνικά ςτο «ξυλάδικο του Βόλου», όπου θ εργαςία και θ ςυν-



εργαςία είχε ανκρϊπινο πρόςωπο, παρά το υποτικζμενο χαμθλό τθσ επίπεδο. Η πλθρωμι, 

όμωσ, υπαρκτι ςτο γερμανικό μεγακιριο, αλλά ανφπαρκτθ ςτο ελλθνικό ξυλάδικο είναι 

τελικά αυτι που υποςκελίηει τα πάντα και κάνει ανεκτι τθν αλλοτρίωςθ που υφίςταται ο 

αφθγθτισ.  

o Ο μαθητήσ/η μαθήτρια διατυπϊνει ελεφθερα την άποψή του για τη ςυναιςθηματική ςτάςη 

του αφηγητή, ανάλογα με τον παραςτατικό του/τησ κφκλο και τισ προςλαμβάνουςεσ που 

ζχει. Οποιαδήποτε διαπίςτωςη από τουσ/τισ μαθητζσ/μαθήτριεσ θεωρείται αποδεκτή, 

εφόςον μπορεί να τεκμηριωθεί με ςτοιχεία/χωρία του κειμζνου, χωρίσ να δίνεται με τρόπο 

αυθαίρετο.  

 


